СИСТЕМА ОЦЕНИВАНИЯ
(школьный этап ВсОШ по экологии 2024/25 учебный год)
9 класс
Каждое задание проверяют не менее двух членов жюри. Оценка теоретического тура получается суммированием баллов по всем заданиям. 
Оценивание работ конкурсантов производится целыми числами. Дробные числа для оценивания работ теоретического тура не используются. 
Задание 1.
Изучите график роста берёзы. Верно ли приведённое утверждение? Обоснуйте его правильность/ неправильность.
На графике показан рост берёзы на открытых участках (сплошная линия) и под пологом леса (прерывистая линия).
Утверждение - Быстрый рост берёзы под пологом леса начинается позже, чем на открытых участках.
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Ответ: верно. 
Обоснование. Более быстрый рост берёзы под пологом леса начинается в возрасте 8 лет, а на открытых участках в 5 лет. Берёза – светолюбивое растение. 
Критерии оценивания: за правильный ответ – 1 балл, за правильное обоснование – 1–2 балла в зависимости от полноты обоснования. Всего 3 балла.
Задание 2.
Соотнесите нижеперечисленные организмы и экологические группы по типу питания:
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Перенесите таблицу на лист записи ответов и заполните её.
Ответ: 
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Критерии оценивания: за 5–6 верных соответствий – 3 балла; за 3–4 верных соответствия – 2 балла; за 1–2 верных соответствия – 1 балл. Всего 3 балла.
Задание 3.
Выберите правильный ответ и обоснуйте его.
Среди русских названий грибов есть такие: «подосиновик», «подберезовик» и т. п. Какую экологическую особенность жизнедеятельности грибов отражают эти названия?
а) Деревья помогают распространяться грибам.
б) Деревья защищают грибы от хищников.
в) Корни деревьев вступают в симбиоз с грибами.
г) Деревья способствуют газообмену грибов.
Ответ: в. 
Обоснование. Корни деревьев вступают в симбиоз с грибами. Это явление называется микоризой. Через корни деревьев грибы получают органические вещества, а грибы снабжают растение водой и минеральными солями. 
Критерии оценивания: за правильный выбор ответа – 1 балл, за правильное обоснование – 1–2 балла в зависимости от полноты обоснования. Всего 3 балла.
Задание 4.
Заполните пропуски и ответьте на вопрос.
Приведите примеры организмов, которые должны быть на пропущенных местах в пищевых цепях (впишите верные ответы на месте пропусков). Какая из цепочек относится к детритному типу?
а) луговые растения –……………….. – бурозубка – …………….
б) плоды яблони –………………… – синица –……………….
в) …………….. – дождевой червь –……………….. – коршун
г) гусеница бабочки –……………… – мышь –……………….. – ласка
Ответ: а) кобылки (кузнечики) и сова (хищная птица, сокол), 
б) яблоневая плодожорка (гусеницы бабочек) и ястреб (сова, хищная птица), 
в) листовая подстилка (детрит) и лягушка (жаба), 
г) жужелица и гадюка (уж). 
К детритному типу относится цепочка в), так как она начинается с мёртвой органики (листовая подстилка, детрит). 
Критерии оценивания: за каждую полностью правильно дополненную цепь питания (верно указано 2 организма) – 1 балл; за ответ на вопрос – 1 балл; за не полностью правильно дополненную цепь питания (верно указал 1 организм) – 0 баллов. Всего 5 баллов.


Задание 5. 
Выберите все правильные ответы.
Учёные-экономисты и экологи рассчитали, что в охлаждающих водоёмах при атомных и тепловых электростанциях экономически выгодно (и для энергетической промышленности (снижение затрат на очистку), и с пищевыми целями) разводить растительноядных рыб, потому что
а) рыбы очищают технический водоём от растений
б) рыбы способствуют росту растений
в) рыбы поедают растительность в водоёме и хорошо набирают массу
г) рыбы съедают всю растительность в водоёме и быстро погибают
д) рыбы охлаждают водоем
е) растения препятствуют нагреву воды
Критерии оценивания: за каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 2 балла.
Задание 6.
Выберите правильный ответ и обоснуйте правильность/неправильность каждого.
Кабан не может существовать зимой в северной тайге, поэтому там проходит граница его ареала. Укажите, какой из нижеперечисленных факторов является ограничивающим для этого зверя, а какие нет. Обоснуйте свой ответ по каждому из пунктов.
а) низкие температуры зимой
б) высота снежного покрова и недостаток корма
в) недостаток дневного освещения
г) высокая влажность воздуха
Правильный ответ: б. 
Обоснование. Глубокий снег не позволяет кабану перемещаться по территории и раскапывать землю в поисках растительной пищи. 
Неправильные ответы: 
а) Низкие температуры бывают и в более южных регионах. 
в) Недостаточная освещённость не мешает жизнедеятельности кабана. 
г) Сильная влажность не мешает жизнедеятельности кабана. 
Критерии оценивания: за правильный выбор ответа – 1 балл, за правильное обоснование всех ответов – по 1 баллу. Всего 5 баллов.
Задание 7.
Выберите все правильные ответы.
Выберите примеры видов, которые появились на территории нашей страны, будучи не характерными для нее.
а) бобр обыкновенный; б) клён американский; в) колорадский жук; 
г) выхухоль; д) норка американская; е) калужница болотная
Ответ: б, в, д. 
Критерии оценивания: за каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 3 балла.

Задание 8. 
Выберите основные пункты, отражающие недостатки использования солнечной энергии.
а) несовпадение периодов выработки энергии и потребности в энергии
б) вредные выбросы в атмосферу
в) необходимость утилизации отходов от электростанций
г) необходимость запасания энергии в аккумуляторах
д) шумовое загрязнение
е) световое загрязнение
Ответ: а, г. 
Критерии оценивания: за каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 2 балла.
Задание 9.
Верно ли данное утверждение? Обоснуйте его правильность/неправильность.
В.Н. Сукачёв уточнил определение биосферы: это оболочка, состоящая из организмов, которые населяют естественные и антропогенные ландшафты,
а также реки, моря и океаны.
Ответ: нет, утверждение неверное. 
Обоснование. Биосфера – это совокупность всех живых организмов на планете, сфера жизни. Определение дал Э. Зюсс, учение разработал В.И. Вернадский. В.Н. Сукачёв разработал учение о биогеоценозах. 
Критерии оценивания: за правильный выбор ответа – 1 балл, за правильное обоснование – 1–2 балла в зависимости от полноты обоснования. Всего 3 балла.


[bookmark: _GoBack]Максимальное количество баллов по теоретическому туру – 29 баллов.

4

image1.png
Bospacr, ner





image2.png
1) W-Mommmk A) putodparn
2) | GemoronoBEIi cHI B) xompoarn
3) | ISATHHUCTHIN OJIeHb B) momudarn
4) | gemoBex T') campodparu
5) | &yK-ckapabeit J1) Hekpodarn

0

BOJIK OOBIKHOBCHHBIM

E) 300daru





